

常年期第十九主日——2011年8月7日

就叫我在水面上步行到你那里吧！——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经评论

玛 14, 22-33

群众吃过之后，耶稣即刻催迫门徒上船，在他以先到对岸去；这期间，他遣散了群众。耶稣遣散了群众以后，便私自上山祈祷去了。到了夜晚，他独自一个人在那里。船已经离岸几里了，受着波浪的颠簸，因为吹的是逆风。夜间四更时分，耶稣步行海上，朝着他们走来。门徒看见他在海上行走，就惊骇说：“是个妖怪。”并且吓得大叫起来。耶稣立即向他们说道：“放心！是我。不必害怕！”

伯多禄回答说：“主！如果是你，就叫我在水面上步行到你那里吧！”。耶稣说：“来吧！”伯多禄遂从船上下来，走在水面上，往耶稣那里去。但他一见风势很强，就害怕起来，并开始下沉，遂大叫说：“主，救我吧！”耶稣立刻伸出手拉住他，对他说：“小信德的人啊！你为什么怀疑？”

他们一上了船，风就停了。船上的人便朝拜他说：“你真是天主子”。

耶稣的消息是一个普遍的消息。他来不是为了复兴以色列王国，而是为了开创天主的国。天主的国意思是他的爱是普遍的爱，不仅是扩展，而且还要有质量，对所有人开放他的爱。因此，耶稣想要把这个爱也传给外邦人，但是他受到了门徒们的阻碍。

而玛窦福音第十四章，22—33节给我们写了。第一次分饼之后马上，“之后，即刻”，“催迫…”，为什么要催迫他们？耶稣需要催迫门徒们做一些他们不愿意做的事情，“…让他们上了船”，船是基督徒团体的预像，“在他以先到对岸去”。因为对岸，是地波利亚湖的东岸，那是外邦人的地方，门徒们不希望到外邦人的地方去，尤其不希望不喜欢分饼的事件，在那个事件里，耶稣预先为他的子民以及那些外邦人成为饼，成为生命的食量。所以耶稣要催迫他们。

“他遣散了群众，上山去了”，这个山不是耶稣宣布他信息的山，不是指的真福八端的山，“私自”。私自是福音作者一个技术性的用语，常常指向的是来自门徒们的阻力和敌视。“去祈祷”。在玛窦福音里，耶稣只有两次祈祷：一次是在这里，一次是在各责玛尼园的危险时刻为团体祈祷。

“到了夜晚”，指示已经发出，因此，在这里这个表达是多余的、不必要的。但是，福音作者想要强调主的晚餐的影响，“他独自一个人在那里”。就像耶稣在各责玛尼园里一样，他独自一人，门徒们陪伴他却并没有跟随他。“船已经离岸几里了，受着波浪的颠簸，因为吹的是逆风”。

风是什么？“风”这个词在这段福音里出现了足足有三次之多，所以他指的是整体。风是逆风，因此代表了门徒们不想不愿意到外邦人那里去的阻力。他们认为以色列是至上的，以色列应该是统治者，尤其对于外邦人，所以他们不愿意到外邦人的地方为外邦人服务。因此，风是逆风。

“夜间四更时分”…天主帮助黎明破晓…“耶稣步行海上，朝着他们走来”。这个指示是非常宝贵的。因为在约伯书中说天主是唯一的，只有他步行在海面上。海意味着混乱，人不可能制服这一切，能够走在海上的只有天主。因此，福音作者想要说耶稣显示了他的天主性。

“但是，门徒看见他在海上行走，就惊骇说：“是个妖怪！并且吓得大叫起来”。为什么会这样？因为门徒们，他们还不明白耶稣是谁，一个人怎么可能具有天主性。他们认为耶稣是天主派遣来的一位使者，一位先知，但是他们却不明白耶稣就是天主。

因此，他们认为他是一种精神，因为人不可能拥有天主性。在他们的想象中天主是一个远离人类的天主，是一个不可能在人类受造物上显示自己的天主，这对他们来说是不可思议的事情。“耶稣立即向他们说道：“放心！是我。不必害怕！”，我是上主，天主在燃烧的荆棘丛中回答了梅瑟的著名事件，在申命记中天主说：“看，我是上主，在我以外没有别的神”。因此，耶稣证实了他的天主性，“我是”。“放心，是我，不必害怕”。

“伯多禄”，就是西满以他否定性绰号意思是他正在做一些相反耶稣的事情，“他回答说：‘主，如果是你…’”，就像在旷野里魔鬼对耶稣说：“如果你是天主子”。伯多禄开始试探耶稣，撒旦，他是唯一一个被耶稣称为魔鬼的人，“撒旦，退到我后面去！”。

伯多禄向他挑战，试探他，“如果是你”，就如魔鬼在旷野里所说的，“就叫我在水面上步行到你那里吧！”。他想拥有天主性，但是他认为这将是自上而下发生的。耶稣邀请他，伯多禄开始在海面上行走，“但他一见风势很强…”，强风就是那耶稣在岩石上建造房子的比喻中发生在信徒生活中的突如其来的事件，但，如果房子建立在岩石上，它则会保持屹立不摇。

相反，如果是建立在沙滩上，则会坍塌。那么，伯多禄就是将房子建筑在沙滩上的人。因此，一看见困难，“就害怕起来，并开始下沉，遂大叫说：‘主，救我吧！’”。耶稣曾经称呼他为渔人的渔夫，但他也是唯一一个被捕捞的人。于是“耶稣立刻伸出手拉住他，对他说：“小信德的人啊！你为什么怀疑？”伯多禄是唯一的一个被责怪过两次“小信德的人”。

所以，他是被称为渔人的渔夫的人，也是需要被耶稣捕捞搭救的人。“他们一上了船，风就停了”，团体里什么时候有耶稣存在，有他领导，有他带领时，一切敌对活动就会停止。

“那些在船上的人，不是伯多禄，便朝拜他”，认出在他内的天主性，说：“你真是天主子”。没有明确的定冠词。表示他不是那位传统上人们期待已久的武力的、复仇的默西亚，而是一位以全新的姿态体现天主的天主之子，在这里门徒们才最终认识了他，以及通过那些在耶稣复活时的士兵们，门徒们最终认识了他。